
548 
 

определить мотивацию человека, понять его индивидуальные особенности, а 

также найти лучшее применение его способностям. Только так он сможет 

предугадать поведение сотрудника, клиента в той или иной ситуации и не 

допустить возникновения конфликта или недопонимания. 
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ДЗIЦЯЧЫ ФАЛЬКЛОР У ДАШКОЛЬНЫМ ВЫХАВАННI 

 

Дзiцячы фальклор належыць да таго вiду творчасцi народа, якi абавязкова 

уваходзiць у жыццѐ кожнага чалавека. Як адзначае выдатны даследчык 

беларускага дзiцячага фальклору Г.А.Барташэвiч ―калыханкi, забаулянкi, 

немудрагелiстыя песенькi, гульнi, лiчылкi – усѐ, з чаго складаецца дзiцячы 

фальклор, спадарожнiчае чалавеку у дзяцiнстве, суцяшае i забауляе яго, дае 

першыя, самыя проcтыя веды, выклiкае творчую фантазiю‖ [2, c.9]. Дзiцячы 

фальклор – яркае сведчанне клопатау народа аб выхаваннi новых пакаленняў, 

скарбнiца сапрауднай паэзii, жывытворная крынiца, далучыўшыся да якой 

чалавек робiць першыя крокi на шляху да мастацтва. 
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У народнай традыцыі распрацавана цэлая сiстэма работы з дзецьмi, з 

выкарыстаннем iмi песень, танцаў, гульняў, загадак i г. д. У гэтых творах 

закладзены асновы народнай педагогiкi. Дашкольнае выхаванне з‘яуляецца 

важным звяном у станауленнi маленькага чалавека. Па-сутнасці яно закладае 

падмурак будучай асобы, фармiруе яе маральныя i эстэтычныя якасцi. Вельмi 

важна, каб у дзяцiнстве адбылася сустрэча дзiцяцi з мастацтвам, у прыватнасцi 

з фальклорам, далучэнне яго да здабыткаў народнай творчасцi. Вядома, што 

многiя з‘явы дзяцiнства чалавек памятае ўсѐ жыццѐ, таму неабходна менавiта ў 

гэты перыяд знаемiць будучае пакаленне з традыцыйнай спадчынай, вучыць яго 

разумець народнае мастацтва. 

На жаль, далека не ўсѐ з мастацтва, асаблiва фальклорнага, у вынiку 

атсутнасцi паслядоунай сiстэмы навучання ў дашкольных установах, не могуць 

узнавiць пасля ў той або iншай ступенi у школе, вучылiшчы, iнстытуце.  

На наш погляд, неабходна спачатку звярнуць увагу на iснаванне 

фальклору у сучасных умовах. Так неабходна падкрэслiць , што разуменне 

фальклорнага твору звязана з пэўнымi ўмовамi яго выкарыстання у жывым 

бытаваннi, пераасэнсаваннем у сучасных умовах, iнтэрпрэтацыяй у iншых 

галiнах чалавечай дзейнасцi. Нельга не падкрэслiць і тое, што фальклор, як 

мастацтва, не адразу робіцца зразумелым таму, хто дрэнна ведае яго спецыфiку, 

прыроду, сувязь з жыццем.  

Абсалютна вiдавочна, што цяжка знайсцi больш каштоўны матэрыял для 

развiцця мастацкiх здольнасцей дзяцей, чым беларускiя казкi, песнi, гульнi, 

прадметы дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва. Дзякуючы iм дзецi пачынаюць 

разумець прыгажосць беларускага арнаменту, незвычайны каларыт народных 

песень, хараство карагода. Пад удзеяннем фальклору дзiцячыя малюнкi, песнi, 

танцы, апавяданнi становяцца выразнымi i вобразнымi. Захапленне народнай 

творчасцю стварае ўмовы для праяўлення ў дзяцей творчага пачатку. Яны 

адлюстроўваюць свае ўражаннi ў розных малюнках, аплiкацыях, вырабах, 

iнсцэнiруюць беларускiя народныя казкi. 
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Пры гэтым цяжка тут аддаць перавагу якому-небудзь вiду народнай 

творчасцi. Дзяцей трэба знаемiць з такiмi народнымi гульнямi, песнямi, казкамi, 

танцамi, якiя i зразумелыя i цiкавыя, адпавядаюць нашым сенняшнiм 

эстэтычным патрабаванням. Гэта палажэнне павiнна улiчвацца пры адборы 

фальклорнага матэрыялу для выхавання дзяцей. Толькi пры такiх умовах 

народнай творчасцi можа арганiчна, а не штучна увайсцi у iх жыцце.  

Родная мова, якую засвойвае дзiця, знаемячыся з народнымi песнямi, 

казкамi, гульнямi, з`яуляецца тым падмуркам, на якiм вырастае потым пачуццѐ 

любовi да свайго краю.  

У сувязi з тым, што музыка i мова маюць некаторыя агульныя якасцi 

(рытм, тэмп, мелодыя i iншыя), музыка здольна уздзенiчаць на працэс 

фармiравання мовы. Як вядома, раннi узрост з`яуляецца найбольш спрыяльным 

перыдам для фармiравання мовы дзiцяцi. Таму самы каштоуны матэрыял у 

гэтай справе-беларускi музычны фальклор, вусна-паэтычная творчасць народа. 

Свет казак, песень, гульняу зразумелы дзецям з маленства, таму што 

адпавядае iх светауспрыманню, мысленню. Вобрaзы гэтых творау выхоуваюць 

у iх мужнасць, дабрыню, высакароднасць пачуццяу, спрытнасць, кемлiвасць i 

многiя iншыя якасцi [1.]. 

З цiкавасцю успрымаюць дзецi кароткi змест прымавак, дражнiлак, казак, 

калыханак. Iх мова становiцца больш выразнай, рухi свабоднымi, арыентацыя у 

прасторы упэунена. На занятках па развiццю мовы дзецi могуць спяваць 

калыханку, укладваючы ляльку спаць, па характару музыкi здагадацца аб 

асноуных рысах паводзiн ваука, зайчыка, козлiка, верабейчыка, i гд. На 

занятках па фiзiчнаму выхаванню з дзяцьмi можна правесцi дзiцячую народную 

гульню пад акампанемент або памаршыраваць пад энергiчную народную 

музыку. На зантках па выяуленчаму мастацтву адпаведны музычны фальклор 

дапамагае дзецям больш яскрава уявiць поуны вобраз або малюнак. 

Менавiта таму, на нашу думку, найбольш аптымальным спосабам 

выхавання дзяцей ранняга узросту з`яуляецца прынцып мiжпрадметных 

сувязей. Выкарыстанне фальклору дапамагае станоучаму пераносу ведау, якiя 
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дзецi набылi на занятках iншага вiду, у нoвыя умовы, развiвае дзiцячае 

мысленне. Арганiчнае злучэнне усiх частак заняткау з дзецьмi на аснове 

фальклорнага матэрыялу сугучна сiнкрэтычнасцi дзiцячага светауспрымання. 

Як вядома, дзецi успрымаюць навакольны свет цэласна, непазрыўна. 

Фальклор жа, як сiнкрэтычнае мастацтва, якраз і адпаведае дзiцячаму 

светаўспрыманню рэчаiснасцi. Таму нельга недаацэнiваць народную 

традыцыйную творчасць у комплексным выхаваннi дзяцей дашкольнага 

узросту, якое спрыяе больш высокаму творчаму ўзроуню засваення 

разнастайных ведаў.  

Разам з тым неабходна падкрэслiць, што не трэба перабольшваць 

выхаваўчае значэнне народнай творчасцi ў дзiцячым садзе. Гэта неабходная 

частка мастацкага выхавання дзяцей, пры яго нельга iгнараваць педагагiчны 

вопыт, накоплены традыцыйнай культурай. I калi мы гаворым цяпер аб 

неабходнасцi больш шырокага авалодання роднай мовай, то пачынаць гэтую 

работу неабходна з нараджэння дзiцяцi. Той, хто добра усведамляе значэнне 

народнай творчасцi у гэтай справе, будзе падыходзiць разумна да яе 

выкарыстання у неабходную колькасць фальклорнага матэрыялу, якi даецца 

дзецям, без тэатральнай бутафорыi, старадаўнiх прэдметаў дэкаратыўна-

прыкладнога мастацтва, быццам ствараючых ―беларускi‖ стыль.  

Музычны кiраўнiк, выхавацель дзiцячага садка павiнны усведамляць, што 

нацыянальныя традыцыi пераасэнсоўваюцца у народзе, не застаюцца 

нязменнымi, таму пераемнасць iх не есць механiчны перанос фальклорнага 

арыгiнала у сучаснасць. Выкарыстанне народнай творчасцi ў дзiцячых 

установах з`яуляюцца другаснай формай засваення традыцыйнай культурай, 

якая звязана з непазбежнай апрацоўкай фальклорнага матэрыялу. 

У заключэннi артыкула можна зрабiць выснову, што заняткi фальклорнай 

творчасцю дзецьмi развiваюць мастацкiя, разумовыя i фiзiчныя здольнасцi. Яны 

таксама спрыяюць фармiраванню ў iх этнiчных асаблiвасцей беларуса, яго 

нацыянальнага менталiтэта. 

________________ 
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ВЫДАЮЩИЕСЯ ПРЕДСТАВИТЕЛИ СОВРЕМЕННОГО ДИДЖЕИНГА 

 

В данной статье исследован культурный феномен диджеинга. Проведена 

историческая реконструкция процесса возникновения и эволюции этого 

феномена.  

Диджей – человек, который занимается проигрыванием музыкальных 

произведения. Основная особенность в профессии – создать из маленьких 

композиций одну большую, с плавными переходами, едва заметными для 

слушателя. 

На сегодняшний день существует множество точек зрения по поводу 

того, когда же все-таки зародился диджеинг. Некоторые эксперты считают, что 

корни профессии диджея уходят в 19-й век, когда собственно говоря, и 

появились первые в мире граммофонные пластинки.  

Современный клубный диджеинг появился в США в 70-х годах прошлого 

века. Именно в это время музыка в клубах стала играть без перерыва, как 

единое целое, а человек, который делал все это, стали называть диджеем.  

Зарождение и становление диджеинга в нашем обществе произошло в 

связи с возникновением серьезной потребности. В определенное время стало 

понятно, что различные музыкальные коллективы, оркестры, вокалисты имеют 

ограниченный репертуар, и этого недостаточно для посетителей ночных 

клубов, которые желают танцевать под различную музыку. И вот для того и 
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